

Уважаемые студенты!

Ниже представлена лекция. Вам необходимо:

- 1. Изучить внимательно лекцию.**
- 2. Составить кратко конспект.**
- 3. Дать полные развернутые ответы на вопросы к тексту документа после лекции .**
- 4. Выполненное задание предоставить в виде фото до 22.03.2023 г. преподавателю на e-mail (iamax61@mail.ru)**

или в ВК <https://vk.com/id171690110>

С уважением, Максименко Ирина Александровна

!!! Если возникнут вопросы обращаться по телефону: 072 117 70 37

Тема: **Внешняя политика СССР в условиях начала «холодной войны». Смена политического курса.**

План.

1. Рост влияния СССР на международной арене.
2. Первые шаги ООН.
3. Начало «холодной войны», «Доктрина Трумэна» и «план Маршалла».
4. Формирование биполярного мира.
5. Создании совета экономической взаимопомощи.
6. Конфликт с Югославией.
7. Причины войны в Корее.
8. Смена политического курса в СССР.

После завершения второй мировой войны, начинается новая эпоха развития. Самая ужасная война закончилась. После ее завершения, думать о войне было страшно. Огромное количество сил было вложено, чтобы война больше не повторилась. С 25 апреля по 26 июня 1945 года, в Сан-Франциско состоялась конференция, на которой завершилась работа по созданию ООН. Также был утвержден устав ООН, который напоминал, в основном, Устав Лиги Наций. Целью новой организации, была поддержка мирных отношений между государствами и их безопасность. Высшим органом Организации Объединённых Наций являлись, Генеральная Ассамблея и Совет Безопасности, состоящий тогда из 11 членов – 5 из которых были постоянные. Для достижения стабильности в финансах ООН создает: Международный Валютный фонд (МВФ) и Международный банк реконструкции и развития (МБРР).

После завершения войны в основе миропорядка, как и раньше, лежала идея коллективной безопасности. С 1939 года Сталин, не веря больше в эту идею, выбрал путь силовой политики. Реакция на выбор Сталина на Западе была двоякой. У. Черчилль, выступая 5 марта 1946 года, обрисовал складывающуюся ситуацию в Европе как опасную для Запада. Роль лидера западного мира перешла к США, которые в ходе войны превратились в самую значительную экономическую силу, обладающую к тому же, ядерным оружием. В 1945 году США воспрепятствовали стремлению СССР участвовать в совместной оккупации Японии. Затем началось укрепление позиций США в Европе. В 1947 году президент США Трумэн добился от конгресса согласия на оказание значительной помощи Греции и Турции. «Доктрина Трумэна», так назвали эту инициативу, означала, что в послевоенном мире США были готовы активно противодействовать советскому влиянию при помощи утверждения собственной гегемонии. Для развития этого курса был разработан «план Маршалла» - программа масштабной финансовой помощи. Он вступил в действие в начале 1948 года СССР, и его восточноевропейские союзники отказались от участия в этой программе по политическим причинам.

Члены «Оси» – Германия, Япония и Италия – потерпели сокрушительное поражение, понесли огромные потери. Франция относилась к победителям в войне, но не входила в число государств, которые решали судьбы мира. На роль супердержав могли претендовать лишь два государства. США, которые превратились в безусловного лидера западного мира: и в военно-политическом, и в экономическом отношении. Советский Союз понёс наибольшие людские и материальные потери. Но к концу войны он обладал самой мощной в мире армией. Значительно расширилась сфера влияния СССР в Европе и Азии. Обе сверхдержавы стремились к мировому господству. Когда общий враг был повержен, эти претензии привели к их противостоянию друг с другом. Обострила это противостояние противоположность общественного строя, господствующей идеологии. Ялтинско-Потсдамская система международных отношений, сложившаяся после Второй мировой войны, была биполярной. Вокруг двух сверхдержав сплотились их сторонники. Большинство тех государств, которые не входили в противостоящие военно-политические блоки, тем не менее, оказались в сфере влияния СССР или США.

25 января 1949 года Болгария, Венгрия, Польша, Румыния, СССР и Чехословакия провозгласили создание Совета Экономической Взаимопомощи (СЭВ), чтобы совместно решать проблемы, связанные с экономикой. 4 апреля 1949 года 10 европейских стран, Соединённые штаты Америки и Канада подписали Североатлантический договор. Там же создали вооруженные силы всех государств, подписавших этот договор. Во главе этих вооружённых сил встал Дуайт Эйзенхауэр.

В 1948 г. стал фактом разрыв отношений Союза Советских Социалистических Республик и Югославии. Руководство этой страны обвинялось в проведении враждебной СССР политики и в предательстве дела

социализма. В 1950 году Соединённые Штаты Америки были вынуждены вмешаться в конфликт на Корейском полуострове. Под флагом ООН на Корейском полуострове высадились войска нескольких государств, но большую их часть составляли американцы. Началась Корейская война, которая длилась до 1953 года. Так возникло глобальное соперничество СССР и США. Если считать его началом доктрину Трумэна 12 марта 1947 года, а завершением распад СССР 8 декабря 1991 года, она длилась почти 45 лет. За все это время соперничество СССР и США так и не переросло в войну. Именно это дало основание именовать этот период «холодной войной»: обе стороны готовились к «горячей войне», но не начали ее.

Последствия более чем четырехлетней войны были тяжелыми. В СССР, по подсчетам специальной комиссии, было уничтожено 1710 городов, более 70 тысяч сел, 32 тысячи промышленных предприятий, из них 84 тысячи школ, колледжей, вузов, научно-исследовательских институтов, 98 тысяч колхозов и т. д. К концу Первой мировой и Гражданской войн материальный ущерб оценивался в четверть национального богатства. Во время Великой Отечественной войны была потеряна треть национального богатства. Даже в условиях продолжающейся войны на освобожденных территориях началось восстановление народного хозяйства и налаживание мирной жизни.

Восстановление народного хозяйства осложнялось большими потерями населения, особенно мужчин, огромными масштабами разрушений, необходимостью направлять огромные средства на создание ядерного оружия и поддержание обороны. В 1946-1950 годах была осуществлена четвертая пятилетка, быстро восстановлены разрушенные города, промышленность, транспорт, сельское хозяйство. Из армии было демобилизовано 8,5 миллиона человек. В результате репатриации в СССР из концлагерей и принудительных работ вернулось более 5,2 миллиона человек. Многие из них были ограничены в правах и оказались в спецпоселениях, работая в самых тяжелых условиях.

В ходе восстановительных работ использовался труд военнопленных, а также трофейная техника, полученная в порядке репараций.

После Великой Отечественной войны восстановление экономики происходило в несколько иных условиях, чем после окончания Гражданской войны. Пострадавшим в годы войны районам европейской части СССР оказывали помощь Поволжье, Урал, Сибирь, Средняя Азия и Закавказье, что увеличивало их потенциал.

Колхозам возвращали часть земли, различное имущество, на которое производился захват у частных лиц и организаций. Но в послевоенный период никаких структурных изменений в экономике, как и в обществе в целом, не произошло.

Героическим трудом того же поколения советских людей в годы четвертой пятилетки (1946-1950) было восстановлено народное хозяйство и, по официальным данным, многие показатели 1940 года были превзойдены. В 1949 году в СССР была испытана атомная бомба, что имело большое

значение для укрепления международного престижа и безопасности страны, учитывая очевидные угрозы со стороны руководства США.

Ужесточение политического режима и идеологического контроля

Разгром фашизма стал триумфом не только советского народа, но и его вождя Сталина. Культ личности Сталина в последние годы его правления проник во все сферы жизни общества. В СССР было издано 9 тысяч изданий произведений Сталина тиражом 672 миллиона экземпляров на 101 языке. Победоносный исход войны надолго заслонил для большинства населения все ошибки, просчеты, допущенные накануне и во время войны.

Люди, которые прошли через войну, которые смотрели на Европу, надеялись на перемены. Многие ожидали ослабления диктата сверху, роспуска колхозов, свободного общения с населением союзных стран, улучшения материального положения. Но политическое руководство считало, что советская система прошла испытание на прочность и не нуждается в серьезных реформах.

В экономической сфере сохранилась строгая централизация, возросла ответственность директорского корпуса за результаты производственной деятельности, соответственно расширились полномочия начальников всех рангов по отношению к подчиненным.

Колхозная система была восстановлена в прежнем виде, введена в Прибалтике, на территории Западной Украины и Западной Белоруссии. Продолжался перевод средств из сельского хозяйства в другие отрасли экономики. Личные хозяйства колхозников облагались непомерными налогами. В 1946 году засуха поразила Украину, Молдавию, правобережье нижней и Средней Волги, Ростовскую область и Центрально-черноземную зону.

Произошли изменения и в политической сфере. Верховный Совет СССР возобновил свою работу. Состоялись съезды профсоюзов, Комсомола, ряда общественных организаций. В конце 1952 года состоялся XIX съезд ВКП(б), на котором она была переименована в КПСС (Коммунистическая партия Советского Союза). В 1946 году народные комиссариаты были переименованы в министерства. Принятие решений по-прежнему оставалось прерогативой Сталина, который подозревал своих ближайших соратников и готовил "вторую кадровую революцию".

В духовной жизни после 1945 года началось очередное "Укрощение интеллигенции", возрождение жесткого идеологического диктата, получившего название "Ждановщины" по имени секретаря ЦК ВКП(б) А. А. Жданова. В 1946-1952 годах ряд политических решений партии дал сокрушительную оценку творчеству поэта А. А. Ахматовой, писателя-сатирика М. М. Зощенко, кинорежиссера С. М. Эйзенштейна, композитора Д. Д. Шостаковича и других признанных мастеров русской художественной культуры.

Среди обвинений были поклонение Западу ("низкопоклонство"), "космополитизм"), " очернение "исторического прошлого и неправильное

отображение настоящего, отклонение от" социалистического реализма "в сторону" формализма " и т. д. Опозоренные творцы подвергались гонениям.

В ходе "дискуссий" по философии, естествознанию, языкознанию перспективные научные направления заглохли, многие ученые подверглись репрессиям и были выдвинуты лжеученые (т. Д. Лысенко). Генетика и кибернетика официально считались "продажными девочками американского империализма". Политический режим стремился предотвратить любую "революцию в умах", чреватую опасными последствиями.

Смерть Сталина 5 марта 1953 года значительная часть населения встретила со страхом: "как бы не было хуже."

Советское руководство не отказалось от идеи "мировой социалистической революции". По мере роста экономической и военно-политической мощи СССР возрастали и политические амбиции советских руководителей. Увеличивалась финансовая и военная помощь странам, которые, как считало советское руководство, вступили на путь социалистического строительства. Большие средства выделялись также странам, освободившимся от колониальной зависимости. Поддерживались коммунистические, рабочие и антивоенные движения в западных странах.

В трудный послевоенный период новым социалистическим странам была оказана большая экономическая помощь и льготные кредиты. Но эти страны под давлением СССР отказались от еще большей помощи, которую США оказывали европейским странам в рамках "Плана Маршалла". В 1949 году был создан Совет Экономической Взаимопомощи (СЭВ), задачей которого было объединение всех восточноевропейских государств в единый экономический механизм. В 1955 году появилась Организация Варшавского договора (ОВД) - военно-политический блок европейских социалистических стран.

У советского руководства была следующая концепция. Первая Мировая война, виновником которой был капитализм, привела к революции в России и образованию СССР, первого в мире социалистического государства. Вторая Мировая война, виновником которой был тот же капитализм, привела к образованию целой группы социалистических стран. До Второй мировой войны СССР находился в "капиталистической среде", был единственной социалистической страной. После 1945 года, по определению советских руководителей, существовал социалистический лагерь во главе с СССР. Многим казалось, что до полной победы социализма во всем мире осталось совсем немного.

В начале 1960-х годов отношения между СССР и некоторыми его социалистическими союзниками, особенно Китаем, значительно ухудшились. Курс на разоблачение культа личности И. В. Сталина вызвал растущий протест руководства КПК во главе с Мао Цзэдуном. Пекинские последователи Сталина считали, что вооруженных столкновений с империализмом не избежать, что мировой социализм может победить только в результате ядерной войны. Отношения осложнились, когда Китай отказался

разрешить Советскому Союзу создавать на своей территории советские военные базы.

Весной 1960 года советское руководство вывело из Китая несколько тысяч своих специалистов, а в 1963 году советско-китайские отношения вступили в фазу идеологической войны. Советскую сторону обвиняли в ревизионизме, гегемонии и капитуляции перед американским империализмом во время "Карибского кризиса". В определенной степени позиции Китая разделяли Албания, Северная Корея, Румыния и некоторые лидеры национально-освободительного движения в Латинской Америке, Азии и Африке. Вскоре Китай также выдвинул территориальные претензии к СССР на 1,5 миллиона квадратных километров в приграничных районах. Все эти конфликты внутри стран социалистического лагеря отрицательно сказывались на престиже СССР.

Контрольное задание.

Изучите документ и ответьте на вопросы к нему!!

СЕВЕРОАТЛАНТИЧЕСКИЙ ПАКТ

НАТО (Организация Североатлантического договора) – военно-политический союз, формально носивший оборонительный характер. В 1949 г. участниками НАТО стали: США, Канада, Великобритания, Франция, Бельгия, Нидерланды, Люксембург, Италия, Португалия, Норвегия, Дания, Исландия. В этом блоке главенствующая роль отводилась США.

4 апреля 1949 года

(извлечение)

Договаривающиеся стороны подтверждают свою веру в цели и принципы Устава Организации Объединенных Наций и свое желание жить в мире со всеми народами и всеми правительствами.

Они преисполнены решимости оградить свободу, общее наследие и цивилизацию своих народов, основанные на принципах демократии, свободы личности и господства права. Они стремятся обеспечить стабильность и благосостояние в Североатлантическом регионе. Они твердо решили объединить свои усилия для коллективной обороны и для сохранения мира и безопасности.

Поэтому они договорились о нижеследующем Североатлантическом договоре:

Статья 1. Договаривающиеся стороны обязуются, как это обусловлено Уставом ООН, разрешать все международные споры, в которые они могут быть вовлечены, мирными средствами таким образом, чтобы не подвергать угрозе международный мир и безопасность и справедливость, и воздерживаться в своих международных отношениях от угрозы силой или ее применения каким-либо образом, несовместимым с целями Объединенных Наций.

Статья 3. Чтобы более эффективно осуществить цели настоящего договора Договаривающиеся Стороны, порознь и совместно, путем постоянной и эффективной самопомощи и взаимопомощи, будут поддерживать и развивать свою индивидуальную и коллективную способность и сопротивляться вооруженному нападению.

Статья 4. Договаривающиеся Стороны будут консультироваться между собой всякий раз, когда, по мнению любой из них, территориальная целостность, политическая независимость или безопасность любой из Сторон будут поставлены под угрозу.

Статья 5. Договаривающиеся Стороны соглашаются, что вооруженное нападение против одной или нескольких из них в Европе или Северной Америке будет рассматриваться как нападение против всех них; и, как следствие этого, они соглашаются, что, если такое вооруженное нападение произойдет, каждая из них, в порядке осуществления права индивидуальной или коллективной самообороны, признанного статьей 51-й Устава Организации Объединенных Наций, будет помогать стороне или сторонам, подвергшимся такому нападению, путем немедленного принятия, индивидуально и по соглашению с другими сторонами, такого действия, какое ей представляется необходимым, включая применение вооруженной силы, чтобы восстановить и поддержать безопасность района северной части Атлантического океана. Обо всяком таком вооруженном нападении и всех мерах, принятых в результате него, будет немедленно сообщено Совету Безопасности. Такие меры будут прекращены, когда Совет Безопасности примет меры, необходимые для восстановления и поддержания международного мира и безопасности.

Статья 10. Договаривающиеся стороны могут, по единодушному соглашению, пригласить присоединиться к договору любое другое европейское государство, которое в состоянии способствовать развитию принципов настоящего договора и содействовать безопасности североатлантического региона. Любое приглашенное таким образом государство может стать стороной в договоре путем передачи на хранение правительству Соединенных Штатов Америки своего документа о присоединении. Правительство США будет уведомлять каждую из договаривающихся сторон о сдаче на хранение каждого такого документа о присоединении.

Вопросы и задания:

1. Выделите в документе цели НАТО.
2. Как формулирует договор способы достижения этих целей?
3. Почему в документе содержится множество ссылок на Устав ООН?